

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DJAK:

Melyben egy negyedévre . . . 260 P
Vidéken egy negyedévre . . . 300 P

FELDÁNYONKÉNT 20 FILLER.

Felolószerkesztő és kiadó:

MÜLLER KÁROLY

Főszerkesztő:

DR. SIMA ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

III. ker. Markovits Mátya utca 120/3.
Telefon: 109 és 172.

Postafiókószám: 52.000.
Lapzárta csütörtökön délután 12 órakor.

Sárga csillagot

kell a zsidóknak viselniük. Egy egész hét telt el azóta, hogy a sárga csillag viselése kötelező. A hét nap elég lehetett arra, hogy minden zsidó meggyőződjék arról, miszerint nagy változás állt be a magyar életben a megjelent rendeleteket a legteljesebb szigorral végre is hajtják.

Jólistmert zsidó tulajdonság a sötétben való bujkálás!

A keresztény társadalom éppen a közelmúlt években győződhetett meg arról, hogy a zsidó, ha csak egy mód van rá, kijátssza a rendelkezéseket. Az előző zsidótörvényeknek éppen az volt a főhibájuk, hogy szinte felkínálták a kibúvókat. Ezért történnetett meg, hogy az iparigazolvány nélküli zsidó ipart üzött strómanjával, hogy sok zsidó vezérigazgató mint „portás” fejtette ki ténykedését egy-egy vállalatnál, hogy az Adárok, a zsidóbujtatók korszakát élték.

A gyászos időknek vetett véget az új rendelkezés, mely kereken kimondja, hogy a zsidóknak el kell tűnnie a magyar közéletből.

Igen, el kell tűnnie, mégpedig egyszerűen azért, mert azt akarjuk, hogy a magyar földön a magyaroké legyen az élet, hiszen magyarok vére és verejtéke teremtetett itt mindig életet s ma is magyarok véreznek és dolgoznak a boldogabb magyar jövőért.

A sárga csillag intő jel számunkra. Arra figyelmeztet bennünket, hogy vigyázzunk, ha sárga csillaggal megjelölt emberrel találkozunk, mert a sárga viselője nem tartozik közénk, nem vér a véréből, célja nem azonos a magyarság céljával.

Ezért kell minden zsidónak viselnie a csillagot u/cán; üzletben, nappal és éjjel, mindig és mindenütt, amikor és ahol magyarokkal találkozhatnak.

A keresztény társadalom figyelni, hogy kik azok a zsidók, akik nem tartják be a rendelkezést. Figyeli, mert ez hozzátartozik önvédelmünkhöz.

Azok a zsidók, akik még ezután sem teljesítik a számukra kiadott kemény parancsot, magukra vessenek a következményekért.

A belügyminiszter megszüntette a gyülekezési tilalmat

A belügyminiszter a hivatalos lap szerdai számában megjelent rendeletével az ország területére március 16-ikán elrendelt gyülekezési tilalmat feloldotta. A gyülekezési jog tekintetében — a rendelet szerint a 8120/1939. M. E. számú és az ezt kiegészítő 10.630/1939. M. E. számú rendeletekben foglalt rendelkezések az irányadók.

Szeptember 30-ig minden zsidó értelmiségi alkalmazottat el kell bocsátani

Május 31-ig végrehojják az alkalmazottak felének elbocsátását

A magánvállalatok, utasítás értelmében, kötelesek azonnal elbocsátani zsidó értelmiségi alkalmazottaik 50 százalékát. Az 50 százalékba tartozók fele április 30-ig, másik fele pedig május 31-ig köteles végleg elhagyni a vállalatot. A rendelet intézkedik arról is, hogy a zsidó alkalmazottak megmaradó felét szeptember 30-ig ugyancsak el kell bocsátani és ezen az időn túl egy vállalatnak sem lehet zsidó értelmiségi alkalmazottja. Az elbocsátott alkal-

mazottak helyét azonnal be kell tölteni. Az elbocsátott alkalmazottakat törvényes járandóságuk erejéig ki kell elégíteni, más ezenfelül kifizetni nem szabad. Az elbocsátott zsidó tisztviselőket saját vállalatuk, mint munkaszolgálatost sem igényelheti. A felmondás alá eső zsidó alkalmazottak munkakörük átadása és a beállított új munkások betanítása céljából kötelesek a vállalat rendelkezésére állni. E célra azonban legfeljebb 50 százalékát

lehet átmenetileg visszatartani a zsidó alkalmazottaknak. A visszatartás ideje legfeljebb hat hónap. Az elbocsátott zsidó alkalmazottak, mint nem értelmiségiek sem maradhatnak saját vállalatuknál. A rendelet meghatározza a kivételeket is, amelyek ugyanazok, mint a többi zsidóra vonatkozó rendeletben szereplő kivételek. Ha a vállalatok vezetői nem tesznek eleget a rendelkezéseknek, közigazgatási eljárás indul ellenük.

ADAKOZZUNK

a légitámadás áldozatainak megsegítésére!

Kegyetlen ellenzéges támadások érték Budapestet. A gyilkos bombázásban pillanatok alatt ezrek váltak hajléktalanná, ártatlan és békés magyar kisemberek, munkások, polgárok, asszonyok, gyermekek és csecsemők tömege halt hősi halált. Sok élet évtizedes serény és áldozatkész munkájának gyümölcse, a kis családi hajlék vált romokká, kórházi épületek roncsjai temették maguk alá beteg kis magyarok zsenge testét: magyar élet és magyar vagyon semmisült meg a döbbenet és a borzalom perceiben.

A magyar főváros népe büszke elszántsággal viselte a szörnyű megpróbáltatást, amely vérrel írott történelmünknek egyik nagy, dicsőséges szomorú eseménye lett. De az öldöklésnek láttán sem rendült meg a magyarság jövőjébe vetett hitünk és helytállásunk s minden tisztességes magyar ember fájdalma arra a szent kötelességre figyelmezteti a társadalmat, hogy segítenünk kell azokon, akik a legtöbbet veszítették, a legnagyobb áldozatokat hozták a hazáért.

Az egyéni érdek és megfontolás fölött álló magyar közösség parancsa az, hogy mindenki segítsen, ahogy csak segíteni tud. A nemzeti érzésnek, magyarságunknak próbatétele ez, hogy hajlék nélkül

nehagyjuk a hajléktalanokat, élelem és ruházat nélkül az éhezők és didergők és netűrők, hogy akár egyetlen magyar ember is földönfutóvá legyen. Az arra hivatott hatóságok tényezőik az egész vonalon azonnal megindították a mentést, a segítség és a támogatás munkáját, de a hivatalos és intézményes segítséget sokszorosan felülmúlhatja a nemzeti közösségi érzésnek tettekben megnyilvánuló eredménye. A pusztító támadás óráiban csodákat művelt ez az érzés, amikor a lakosság önkéntes elhatározásból tüzoltással, mentéssel, épen maradt hajlékainak felajánlásával, a hajléktalanok befogadásával sokszor egyetlen szobájának és utolsó darab kenyérének megosztásával adta példáját annak, hogy a vesztély nehéz óráiban hogyan viselkedik a magyar.

A tragikusan sújtott városrészek lakosságának magatartása elkötelezi az egész magyar népet, elsősorban azokat, akiknek életét és vagyonát a támadás ezúttal megkímélte. És mert a hivatalos segítségek a hatóságok megfizetett munkája ellenére is korlátai vannak és a veszedelem mindnyájunkra egyformán leselkedik, mindenkinek adakoznia kell, hiszen ez az esetleg magunk és hozzátartozóink

megértéséért hozunk áldozatot.

Szükség van tehát a jobbmódúak ezreire és tízezeire, de szükség van a szegényebborsúak tíléreire is, amelyek — ha még oly csekély összegekből adódnak is — milliókat jelentenek akkor, ha magyar véreink életét és megmaradását kell biztosítani.

A légitámadás áldozatainak megsegítésére indított mozgalom a napokban a hírlapok és a rádió útján fog tájékoztatást nyújtani a gyűjtés részleteiről. Addig is mindenki igyekezzék adományát a 151.006 számú postatakarékpénztári csekk számlára befizetni. Kívánatos, hogy minden hazafias érzésű szervezet a maga körében sürgősen megszervezze a gyűjtőakciót s ne várva a további intézkedéseket, az összegyűjtött összeget mielőbb a fenti csekk számlára beküldje.

A zsidóság részvételére az akció igényt nem tart, mert a zsidóság vagyoni helyzetét érintő minden kérdésben kormányrendeletek foglalkoznak a nemzet céljainak megfelelő módon intézkedni.

Mindenki teljesítse magyar kötelességét és anyagi erejéhez mért legnagyobb adományával igazolja és bizonyítsa hazafias beállítást.

ÁRA 30 FILLER.

Budapesten és vidéken tovább folyik a leventeiképzés

A vidékre költözött leventék új lakóhelyükön jelentkezzenek!

A Levente Hírközpont jelenti: Az iskolák bezárása és a főváros és környékének részbeni kiürítése következtében sok levente és leventeleány kerül vidékre. Ez az elköltözés azonban nem okoz fennakadást a leventemunkában. A leventeleányok korban lévő ifjak új lakóhelyükön jelentkeznél tartoznak és ott kötelesek résztvenni a levente-foglalkozáson. A fővárosban maradt leventék ugyanúgy vesznek részt a foglalkozáson, mint eddig.

Az ifjúság Honvédelmi Nevelésének és a Testnevelésnek Országos Vezetője vasárnap rádiószózatban fordult a leventeifjúsághoz és figyelmeztette őket, hogy a különleges időkben fokozott munkára, fokozottabb teljesítményekre van szükség. Alig hangzott el a felhívás, Budapest bombázása után a leventeifjúság a legáltalánosabb munkában való áldozatos részvételével mutatta meg, hogy megértette a hozzátűzött szavakat és a gondos szervezés és kiképzés eredményeképpen derekasan megállta a helyét.

A Leventeleányok Országos Vezetője is külön felhívással fordult a leventeleány csapatok vezetőihez és felszólította őket: a foglalkozásukat változatlanul folytassák és különösen gondot fordítsanak arra, hogy a leventeleányok a szociális szolgálat terén még mélyrehatóbban tevékenykedjenek.

Endre László belügyi államtitkár

A Kormányzó Úr Öfömméltósága a belüminiszter előterjesztésére dr. vitéz Endre Lászlót, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánját, államtitkárrá kinevezte.

Vitéz Endre László a magyar fajvédelmi gondolat egyik legkipróbáltabb és legbarcosabb vezérégyénisége, akinek még nem alkuvó, gerinces magatartása miatt több, mint húsz éven át napról-napra része volt a zsidó és liberális körök rágalmáiban és támadásaiban. A magyar tömegek előtt mindez azonban nem tudta leplezni azt a tényt, hogy vitéz Endre László dinamikus, cselekvő és mindig kész egyénisége olyan értéket képvisel, amelyet félrehozhat ugyan egy klikkuralom, de az ország nem nélkülözheti sokáig.

A közigazgatás terén elsőrendű szakember, aki nem mindennapi képességeiről elsősorban mint a gödöllői mintajárás főszolgabírája szolgáltatói nagyszerű bizonyítékokat. Ellentétben és reakciózórók nagy erőfeszítése ellenére hatalmas többséggel választották Pest vármegye alispánjává és ebben a minőségében nemcsak, mint megközelíthetetlen, keménykezű vezető férfú szerzett magának országos megbecsülést, hanem, mint a fajvédő gondolat törhetetlen harcosa is kivívta ügy munkatársainak, mint a dolgozó kismembereknek ragaszkodó szeretetét.

Államtitkárrá történt kinevezése alkalmából elmondhatjuk, hogy

feléje iváló úton kevés embert kísért még ennyi szeretet, bizalom és várakozás, mint amennyivel — nemcsak a szűkebb

pátriájának Pest vármegyének — hanem az egész országnak magyarsága követi vitéz Endre Lászlót.

A Zsidók Központi Tanácsának minden tagja életével felel az utasítások végrehajtásáért

A magyar hatóságok utasítására és kinevezése alapján — mint a Magyar Zsidók Lapja új száma közli — megalkult a Magyar Zsidók Központi Tanácsa. Tagjai azok a férfiak, akiket a zsidó közbizalom még a békeárnyékban választott a felekezeti intézmények élére.

A Központi Tanács a magyar zsidóságok egyetlen, a hatóságok által elismert szerve. Hatáskörébe tartozik mindenki, aki az irracionalista hitfelekezethez tartozik, vagy aki a legújabb rendeletek értelmében zsidónak számít.

A magyar hatóságok kizárólag a Központi Tanácsot tárgyalják, vele közlik az egész ország zsidóságát érintő utasításait. Ezeknek az utasításoknak a legpontosabban nem teljesítik.

A magyar zsidóság a hatósági intézkedések saját szerveivel kötelesen fogantatni. A Központi Tanács tehát nem hatóságok végrehajtó szerve.

A Központi Tanács felhívására mindenki köteles ott, ahová hív-

ják, megjelenni. A Központi Tanács minden zsidó szellemi, anyagi javai felett, sőt munkasereje felett korlátlan intézkedési jogot illetve felelősséget kapott.

„Valamennyien a Központi Tanács közegei vagyunk, — írja a Magyar Zsidók Lapja, — „szönyök, leányok, férfiak, fiúk egyaránt vegyék tudomásul, hogy a Központi Tanács legsúlyosabb intézkedései is hatósági intézkedés alapján történnek és pontot végrehajtásuktól úgy az egyes egyének, mint az egész közösségnek az életé függ.”

A Központi Tanács egyébként a Magyar Zsidók Lapja első oldalán felhívást intéz minden férfhoz, akinek állandó lakása Budapest területén van, 1924-ben született és a legújabb rendeletek értelmében zsidónak tekintendő a ezideig sem hisegítő munkaszolgálatot nem teljesít, sem pedig hadüzemben nem dolgozik. A felhívás értelmében ezeknek a férfiaknak 2 napon belül jelentkezniük kell.

Megjeleni az új termelési és beszoigáltatási rendelet

A rendelet értelmében a mezőgazdasági ingatlan után 1944 július 1-től 1945 június 30-ig terjedő időben a megállapított búzaegység számának megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt, terméket vagy állatot kell a hatóság által megállapított áron a közellátás céljára beszoigáltatni. Az ideai rendelet a mezőgazdasági ingatlan szántóföldekre, továbbá a rét és legelőterületekre osztja.

A szántóföldek termelő beszoigáltatási mértéke a szántóterület kataszteri tisztá jóvedelmének minden aranykoronája után 40 búzaegység, de kataszteri holdanként legálább 120 és legfeljebb 800 búzaegység. A rétet terhelő beszoigáltatási köteleesség mértéke a földmivelésügyi miniszter által a rét kataszteri tisztá jóvedelmének és minőségének figyelembe vételével öt osztály tartozik. Eszerint az első osztályba sorozott községekben a beszoigáltatási köteleesség mértéke kataszteri holdanként 240, a második osztályban 200, a harmadik osztályban 160, a negyedik osztályban 120, az ötödik osztályban 80 búzaegység

kat. holdanként. A legelőt terhelő beszoigáltatási köteleesség is öt osztályba sorozta a községeket. Az első osztályba sorozott községekben kataszteri holdanként 110, a második osztályba 90, a harmadikban 70, a negyedikben 50, az ötödikben 30 búzaegység szozgáltatandó be kataszteri holdanként.

Mit kell beszoigáltatni 40 búzaegységből

A rendelet meghatározta, hogy a szántóföldet terhelő beszoigáltatási köteleesség 40 búzaegységből 10 búzaegységet a kenyérgabona beszoigáltatási, 10 búzaegységet a zsirbeszoigáltatási, 7 búzaegységet a húsbeszoigáltatási 13 búzaegységet a szabadválasztású beszoigáltatási köteleességbe tudnak be.

A kenyérgabona beszoigáltatási köteleességét a búza, a rozso, a kőszerezt legfeljebb 2% idegen anyaggal 100-100 búzaegységgel számolják el. A rendelet lehetővé teszi, hogy a gazdálkodó kenyérgabonabeszoigáltatási köteleességét zabbal és rizzsal, az ország egyes

részeiben fakarmányárpával és kukoricával is teljesítheti.

Egy kiló zsir tízcentét búzaegység. A zsirbeszoigáltatási köteleességét kilogrammonként az olvasztott sertésszár 12, a sertésháj 10, az olvasztanivaló sertésszalonna friss vagy sózott 9, a baromlizsír és háj 12 búzaegységnek számít.

A zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe azt a zsiradékot is be kell számítani amelyet a gazdálkodó a sertésmagánvágások után jogszabály alapján köteles beszoigáltatni. A fogyasztás vagy ipari feloldogás céljára beszoigáltatott teljes tehéntej után literenként 0,20, a teljes bivalytej után literenként 0,30 búzaegységet kell a húsbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítandó búzaegységek kivül a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítani.

A legálább 80 százalékos zsirtartalmú vaj után kg-ként 5, a legálább 30 százalékos zsirtartalmú tejszín után 2, a legálább 16 százalékos zsirtartalmú tejföl után literenként 1, a juhgomolya után kg-ként 1,50 búzaegységet kell a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe tartozó búzaegységek kivül. A meghatározott minőségi napraforgómag, tökmagolaj és szőlőmagolaj 8-8 búzaegységgel számítandó be a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe.

A zsirbeszoigáltatási köteleességét a hízott 100 kg-nál nehezebb sertés élőszűly kg-ja után a beszoigáltatandó búzaegység mértéke a következőképpen alakul: 100-110 kg-os zsirekért 4, húsosért 3, 120 kg-ig 4,45, illetve 3,10, 130 kg-ig 4,25, illetve 3,20, 140 kg-ig 4,50, illetve 3,30, 150 kg-ig 4,75, illetve 3,40, 160 kg-ig 5, illetve 3,50, 170 kg-ig 5,25, illetve 3,60, 180 kg-ig 5,50, illetve 3,70, 180 kg-on felül 5,75, illetve 3,80.

Meghatározza a rendelet a köztenyésztés céljára vásárolt kati és tenyészkoca, süldő és sovány sertés búzaegységet, majd pedig kimondja, hogy a közellátásügyi miniszter vagy kijelölt hatóság vásárlási engedélye alapján vásárolt süldő és sovány sertés után élőszűly kg-ként 3 búzaegységet kell a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítani a húsbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítandó búzaegységek kivül.

Ha az engedély meghatározott súlyú malacra vagy süldőre szól a 12 kg-on aluli élőszűly malac után 20, 20 kg-ig terjedő súlyú malac után 50, 40 kg-ig terjedő süldő után 90, 60 kg-ig terjedő süldő után 130, 80 kg-ig terjedő élőszűly süldő után 170, 80 kg-on felül élőszűly süldő után 200 búzaegységet kell darabonként a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítani a húsbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe betudandó búzaegységek kivül.

Az olajosmagvak egységértéme A hízott élőliba után élőszűly kg-ként 35, a hízott élékacsa után élőszűly kg-ként 3 búzaegységet számítanak be a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésébe. Megállapítja a rendelet az olajosmagvak búzaegység számát is a zsirbeszoigáltatási köteleesség teljesítésénél. A répemag búzaegységértéme például métermázsként 220, a lenmagé 250, a vetőre alkalmas kendermagé 600, a napraforgómagé 200, a ricinmagé 350, a

Osztálysorsjáték sorsjegyei még kaphatók a

Szarvasi Hitelszövetkezetben

Húzás 14-én

Ugyanott beltelkes lakóház nagy telekkel, 5 hold 1. oszt. szántóföld és legelő járások sürgősen eladó.

szójababé 220, a dohánymagáé 250, a lókmagáé 220. A takarmányárpat és a morzsolt kukoricát méter-mázsánként 90 búzaegységgel számítják be a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe. A luro ricánál különben a nedvesegységtalom szerint változik a beszolgáltatási egység.

A húsbeszolgáltatási köteleességét szabályozó rendelkezés értelmében az I. o. vágómarha és vágóbivaly 5,50, a II. o. 5, a III. o. 4, a kicsontoztatva 2,50 búzaegység számát számítandó be élő-súly kg-kint a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe.

A vágási célra beszolgáltatott borjú és bivalyborjú búzaegysége a beszolgáltatáshoz darabonként 320. A vágási célra beszolgáltatott jómindőségű juh búzaegysége élő-súly kg-kint 4, egyéb juhé 2,50 a vágóbaránnyé darabonként 40. A hizott 100 kg-nál nehezebb sertés a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítandó búzaegységeken kívül a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe is beszámít még pedig a következőképpen: 110 kg élő-súlyig a zsir-sertés 2, a hússértés 3, 120 kg-ig 1,85, illetve 2,90, 130 kg-ig 1,75, illetve 2,80, 140 kg-ig 1,70, illetve 2,75, 150 kg-ig 1,65, illetve 2,70, 160 kg-ig 1,60, illetve 2,65, 170 kg-ig 1,55, illetve 2,60, 180 kg-ig 1,50, illetve 2,55 és 180 kg-on felül 1,45, illetve 2,50 ponttal kg-kint. Megállapította a rendelet a malacok és a sündök búzaegység számát a húsbeszolgáltatási köteleességnél, majd kimondja hogy a hizott élő-liba után élő-súly kg-kint 2, a hizott élő-kacsa után élő-súly kg-kint 2 búzaegységgel számítanak, be a zsirbeszolgáltatási köteleesség búzaegységén kívül a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe.

Baromfi, hal, lótt vad, tojás...

A hizott libán és kacsa kívül minden egyéb vágóbaromfit élő-súly kg-kint 5 búzaegységgel számítanak be a húsbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe. A tenyésztőbaromfi búzaegysége élő-súly kg-kint 6, a tojáscsúcsokban tenyésztett mindennemű hal élő vagy jegelt állapotban kg-kint, 5 búzaegységgel számítandó. A lótt vad esetében nyúl után kg-kint 2, őz után 2,50, szarvas után 2, vad-disznó után 2, fácánkacsa után darabonként 3,50 és fácányúk után darabonként 3 a búzaegység a húsbeszolgáltatási köteleességnél. A tehenek, a vajnak is van búzaegység száma a húsbeszolgáltatási köteleességnél. A tyúktojás búzaegysége kg-kint 10, a gypsjúé fajta és minőség szerint 10-15, a gyapjas juhbőrre 12, a gyapjas báránybőrre 9. A száraztakarmányok közül a réliszéna 30, a lucernaszéna 40, a lóhereszéna, a baltaciszéna, a zabosbükknyszéna 35, a muharszéna 30, a takarmányszalma, az alomszalma 15 búzaegységgel szerepel a húsbeszolgáltatási kötelezettség teljesítésénél.

Az a gazdálkodó akinek a rendelet szerint a szántóföldje, rétje és legelője után megállapított összes beszolgáltatási köteleessége 500 búzaegységnél nem nagyobb a kenyérgabona és zsirbeszolgáltatási köteleességét külön engedély nélkül is a rendelkezésben felsorolt bármelyik termék, termék vagy élőállat beszolgáltatásával, de mezőgazdasági munkával is teljesítheti. Kimondja a rendelet, hogy a kenyérgabonából tényleg kiadott esélő rész a kenyérgabonára vo-

naikozó beszolgáltatási köteleesség teljesítésébe be kell számítani, ha 20 kataszteri holdnál nagyobb szántóterületen gazdálkodik, vagy ha 20 kataszteri holdnál kisebb szántóterületen, de igazolja, hogy az agráriai munkálatait maga és családjai tartos munkaképtelenség vagy háborús katonai szolgálat miatt nem végezheték el, továbbá, ha a gazdálkodó munkaképtelen hadirokka, vagy hadiözvegy.

Az új termés rendelet is fontosrja a gazdálkodó és a gazdálkodó. Maga a rendelet, amely 59 paragrafusból áll, július 1-én lép életbe. A fontosabb rendelkezések ismertetésére időközönként visszatérünk.

HIREK

Isztvánisztelek:

A szarvasi ég. hitv. ev. óceplomban vasárnap délelőtt 10 órakor, délután 5 órakor magyaryelvű, az útféplomban 9 óráról magyaryelvű isztvánisztelet tartanak.

A római kat. templomban vasárnap és ünneppnap 8 órakor csendes-mise, 9 órakor diakonia, 10 órakor szentmisze, nagy-mise. Délután fél 4 órakor ajándékos. Kőnapon misze fél 8 órakor.

Református isztvánisztelet vasárnap délelőtt 10 óráról az Arvaház dísztermében.

Tanév vége. Az evangélikus egyház püspökeiben április 12-ével az 1943-1944 tanév befejeződött.

Presbitériumi ülés. Az ev. egyházközösség presbitériuma ma fel 10 óráról a szokott helyen ülést tart. Az ülés legfontosabb tárgya: a számvizsgálóbizottság jelentése az 1943 ev. egyházközösségi zárszámadásokról.

Rendelet az árdrágítók szigorúbb büntetéséről. A Budapesti Közlöny közli a miniszterium 1280/1944. M. E. sz. rendeletét, amely a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorúbb büntetéséről szóló 1944. VI. tc. hatályba lépésének napját 1944. április 20. napján állapítja meg. Ez a törvény-cikk — mint ismeretes — jelen-tékenyen felmerült és megszigorított az árdrágító visszaélések büntetését, behozta az árdrágítókra vonatkozóan kötelező vagyon-elkobzás, súlyos büntetést alapított meg a közellátási jegyekkel elkövetett visszaélésekre, végül bizonyos esetekben büntethetővé tette a vevő részéről elkövetett árdrágító cselekményeket is.

A csendőrségi rendkívüli fegyverhasználati jog kiterjesztése. A kormány a csendőrség fegyverhasználati jogát a rendkívüli háborús viszonyokra tekintettel a csendőrség működési területén az egész országban lényegesen kiter-

jesztette. A csendőrségi utasítás alapján kiadott rendelkezés szerint a szolgálatban álló csendőr mindenki ellen köteles fegyvert használni, aki magát gyanússá teszi és a felhívásra kielégítő válasz nélkül elszalad. Akit tehát a vevő szemben fellépő csendőr megállás-ra szólít fel, azonnal álljon meg és semmire se igyekezzék menekülni, mert ezzel kifizeti magát annak a veszélynek, hogy a csendőr lelövi. Figyelmeztetésük erre ismerőseinket is.

Zsebében "viselte" a sarga csillagot. Goldschlag Samu debreceni fűtési tisztviselő Marosvárné helyre utaztatásban Nagyváradon a pályaudvaron igazoltatás közben a zsebéből vette elő a sarga csillagot, amit minden zsidónak a felsőruháján, a balmellén kell viselnie. Amikor a readórbíró megkérdezte tőle, hogy miért nem tesz eleget a rendeletnek, azt válaszolta, hogy véleménye szerint a zsebében is jó helyen van a megütőaboztató jel. Tíznap elzárásra ítélték, aminek letöltését azonnal meg is kezdte.

Törzsvevő — futóvevő. Több alkalommal foglalkoztunk már azval a kérdéssel, hogy vajjon a kereskedő megtagadhatja-e az ügynevezeti futóvevők kiszolgálását. Ebben a kérdésben, mint ismeretes, ellentétes a felfogás a közellátási hatóságok és a bíróságok között. Az egyre szűkebb árukészletek és az, hogy ezt a körülményt éppen a futóvevők igyekeztek a törzsvevők rovására kihasználni, egyre sürgetőbbé teszi a probléma megoldását. Ebből a megfontolásból kiindulva a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara javaslatot terjesztett a közellátásügyi miniszter elé, hogy a törzsvevők kiszolgálásának ügyét a közellátási helyzetnek megfelelően szabályozza mégpedig oly módon, hogy a Boesasson ki- rendeletet abból a célból, hogy a kereskedők szűkebb árukészlet mellett törzsvevőkörüket a kiszolgálásai előnyben részesíthessék. 2. Szabályozza a kérdést részleteiben is oly módon, hogy rendeleti úton állapítsanak meg azok a kritériumok, amelyek fennfor-gása mellett valakit törzsvevőnek lehet tekinteni és így a vásárlók többi rétegével szemben bizonyos előnyökhöz lehet juttatni.

Mesterséges eső. A technika haladása az utóbbi években a nemet öntözés gazdálkodásban gyökeres változásokat hozott. A különböző öntözőberendezésben kívül életb lépett a mezei öntözés is. A vetemények öntözése hatalmas korsugárzó öntözőkészülékek segítségével történik. Ez a mesterséges esőt előidéző hatalmas öntözőberendezés a víznyer-nyisítéket egy hatalmas körbenfor-gó sugárban foglalják össze,

Köszönetnyilvánítás
Mindazonoknak, akik sokat szenvedett drága jó férjem temetésén részt vettek és fájdalmamat megosztották, emeltem mondók hála köszönetet
Év. Benka Györgyné

Köszönetnyilvánítás.
Mindazonok, kik szeretett jó férjem, édesapám, nagyapám
Háli József
temetésén megjelentek és fájdalmomat enyhíteni igyekeztek, erőtlen fogadják hála köszönetüket.
Év. Háli Józsefné és családja

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és a Szarvasi Ipartestületnek kik szeretett jó férjem, illetve édesapám, nagyapám
Id. Kántor Sámuel
csizmadia mester elhunytá alkalmával végültségén megjelentek, erőtlen mondunk hála köszönetet.
Szarvas, 1944. április 12.
Év. Kántor Sámuelné és családja

amely a levegő ellenállása következtében finom kis cseppekre hűlik szét. Ezen mesterséges esőnek előnye, hogy a növény fejlődésének megfelelően részben a kívánt vízmennyiségben. Németországban ezek a mesterséges esőt szolgál-tató öntözőkészülékek nagyméretűben elterjedtek és áldást jelentenek a mezőgazdaság számára.

A túlméretezett konfekciós ipar felátvizsgálása. A közellátási miniszter üresítésára közellátási szakemberek tanulmányozták a konfekciós ipart és a konfekciós ipart textilárak piaci helyzetét. Hivatalosan megállapították, hogy az országban túlméretezett konfekciós ipar, amelynek célja a kétfős háson elérté. A közellátási miniszter most arányosan véget vet az előírások kijátszásának és rendeleti úton szabályozza a konfekciós ipart.

Üzenet a frontról. Skócia János honvéd M. 874 értesíti szüleit, testvéreit, rokonait és egy-szöke kijányt, hogy jól van, csomagot és levelet kér.

Tomesovszki András honvéd F. 881 üzen feleségének és családjának, s üleinek, ismerőseinek jól van és egészséges. Svirian János tizedes, Szyida János, Roszik György, Mucha György, Szekera János, Hajdich János honvédek M. 552. Szüleiknek, testvéreiknek, rokoniknak és a szarvasi leányoknak áldott húsvéti ünnepeket kívánnak. Jól vannak.

Zelenák János tizedes, Sovány János, Kovács Pál, Arnozki György honvédek C. 494. Értesítik hozzátartozóikat, hogy semmi bajuk nincs.

Novodonszki György tizedes, Buzás Mihály és Tusjak János honvédek M. 874. Üzennek szüleiknek, testvéreiknek és családtagjaiknak: jól vannak és egészségesek. Levelet várnak.

Üzenet a frontra. Patáki István hgy M. 874. Istvánka, Juci és az egész család jól van. Üdvözl mindenki, M. K. is sok szerencsét kíván.

HIRDESSEN LA PUNKBANI

Gulyás Mihályné
mint a
viféz Baráth és Sibán
kijelölt körzeti baromfi és tojásnagykereskedő szedője
baromfit és tojást
IV. kor. 163 szám alatti telepe men átvessék.
872

Testedzés

Hésvét hétfőjén nagy érdeklődés mellett Szarvason játszott az Újpest

Újpest—Turul 2:2 (1:1)

Vezető: Szamorvölgyi (Szarvas).
Szarvas sporttársadalmának nagy ünnepra virradt hésvét hétfőjén, ugyanis az NB L-es Újpest látogatott le. A vendégek a délutáni vonattal érkeztek Szarvasra. A Turul vezetősége már Mexótára elbűbösült. Sajnos a mai rendkívüli idő miatt nem tudott teljes csapatával Szarvasra lejönni, de így is várakozásnak megfelelően szerepelt. Az Újpest csapata a következő felállításban játszott: Vereci — Szabó, Berno — Vincze, Jakab, Tóth — Major, Dankó, Zsengellér, Maragy. A Turul összehívása a következő: Mellis — Kerekes I. Szaggyik — Komár, Kerekes II., Herczeg — Fábri, Horváth II., Károlyi, Horváth I., Sinka. — Mintegy kétezer főnyi néző övezi körül a játéktérrel amikor a szarvasi Szamorvölgyi vezetőséggel óriási tapsvihar közepette kivonul a két csapat. Az Újpest illa-fehér mezben, a Turul fehér alapú, vízszintes fekete csíkosan új mezben játszott. A pályán Ondyáry Pál dr. a MOVE elnöke üdvözlő az Újpest csapatát, majd emlékképpen fekete-fehér zászlót ad át. A vendégcsapat nevében Goda József intőző illa-fehér szalaggal átkötött szép virágcsokrot nyújt át. Az ünnepség után Szamorvölgyi szipelére Zsengellér indítja tükör a labdát, melyből támadást vezet az Újpest, de Kerekes II. elhárítja azt. Szép támadások történnek a pályán s mindkét védelem alapos munkát végez. Gyors Vincze-Zsengellér-Maragy támadást Szaggyik rombol szét. A Turul is kísérletezik, szép támadást vezet Kerekes II., Horváth II., Horváth I. lábán, de Károlyi lövéseit Vereci nagyzerű érzékkel teszi ártalmatlanná. A 10. percben vezetőséhez jut az Újpest: Zsengellér Maragy labdájával kiszeli Kerekes II.-t és Szaggyikot, majd a kifutó kapus fölött a hálóba emeli a labdát 1:0. (Prostó!) Az Újpest szép és gyors támadásai állandósulnak, de a védelem egymás után rombolja szét a illa-fehérek támadásait. A Turul csatáira is támad a belsőhármaz pompásan működik. Egy ilyen Turul támadás közben Jakab a büntető területen belül elcsúszkál és kézzel érinti a labdát, 11-es, a megítélt büntetőt Károlyi a hálóba helyezi 1:1. Gól után Turul, maj Újpest támadások után a féldő végéig. — Fordulás után a 3. percben a Turul védelem 11-esét vét, Zsengellér rugja, de erős, helyesíten labdáját Mellis fogja. Az Újpest irányítja a játékot, szép támadásokat vezet és a Turul védelem mindent ment. A 8. percben Turul támadás után Horváth II. 18 m-es szabadrúgását Vereci szépen fogja, majd kapu előtt kavardás után nagyzerű érzékkel öklözi le a labdát Károlyi fejéről. Szép Jakab-Dankó-Maragy támadás után Zsengellér kapufát lö. A 12. percben gólt ér el a Turul: Kerekes II. szereli Zsengellért, a labdát előre adja Horváth II.-nek és Sinkának továbbítja. Sinka beadja Károlyinak és az nagy gólt ragaszt a kifutó Vereci hálójába, 2:1-re vezet a Turul, de nem sokáig, mert Vincze-Zsengellér támadás után Dankóhoz kerül a labda, aki egyenlítő 2:2, utána Vincze távoli lövéseit a kapu menti. Továbbra is változó a játék, hol az egyik, hol a másik kapu kerül veszélybe, de az Újpestnél Vereci, a Turulnál Szaggyik és Kerekes II. mindent menének. — Szarvas és a környék egybegyűlt sporttársadalmának szép, izgalmas, igazán futballmérkőzésnek lehetett szemtanúja, a mérkőzés végig magas színvonalú és sportzerű volt. Az Újpest a mai nehéz viszonyok között is lejött Szarvasra, hogy labdarúgás ügyét hírverés útján előmozdítsa. Közönséget érdekelnek, hogy megjelenésükkel városunkat kitüntették. A játékosok mindkét csapatban várakozáson felelő szerepeket.

A nagy mérkőzés után kérjük ki egy néhány szakértő és egyesületi vezető véleményét a látottakról:
Vincze Jenő sokszoros magyar válogatott, az Újpest edző játékosa. — Nagyon meglepett az, hogy egy vidéki első osztályú amatőr csapat ilyen jó játékosokat képvisel. Különösen feltűnt a játék folyamatosága a támadások bevezetésénél. Szép kombinációk változtatták egymást. Igen tetézett és tehetséges játékos a kapus, a balhátvéd, a középledezet és a belsőhármaz. Ezekre a játékosokra lehet építeni. Meglepett a közönség tárgyilagossága. Minden elismerésem a lelkes vezetőségnek. Miklós százados barátságos és vezetőség igaz, magyaros és szíves vendégszeretetét sohasem fogjuk elfelejteni. Ha a viszonyok megengedik és Szarvason szívesen látnak minket, mi mindig boldogan fogunk eljönni ide, de csak teljes csapattal.

Goda József az Újpestiak szíves társasága: — Ha a sport sport, akkor Szarvas

son ez az volt, mindkét csapat jól játszott, amit igazol az eredmény. Az első osztályú Turul-lal, a közönséggel, a nagyzerű fogadtatással és szíves vendéglátással mutatta meg Szarvas, hogy a labdarúgás ügyét szíván viseli. Szarvasi tartózkodásom életem legzsebb emlékei közé fog tartozni.

Zsengellér Gyula többszörös magyar válogatott, az Újpest középcsatárja a népszerű „Ábel”. — A kapuról csak a legjobbat mondhatom, a védelem hármaz tipp-topp, a két szélepledezet előnye, hogy nagyzerűen bírja a 90 percet, de szembe helyezkedik az ellenféllel, ami bizonyos főkig hátrányára van a csapatnak. A belsőhármazt bármely NB II-III-as csapatnak tudná használni nem (elbizakodottság céljára mondom), a balzsálás az részben megfelel a jobbzsálás nem sokat mutatott. A vendéglátásról csak annyit mondom, hogy Szarvasra bármikor szívesen eljövünk.

Miklós József m. kir. százados a Turul népszerű elnöke, boldogságtól sugárzó arc-csal mondja: — A mai mérkőzés igazi hírverése volt a labdarúgásnak, úgy az Újpest, mint a Turul tudása és igyekezete legjavát nyújtotta. Közönséget mondom az Újpest vezetőségének és játékosainak, hogy a mai rendkívüli idő ellenére lejöttek hozzánk, hogy a labdarúgás szépségét bemutassák játékosainknak és közönségünknek. Örülök annak is, hogy a Turul játékosai mind igyekeztek s ezzel méltó ellenfelet lettünk a tartalékos, de mégis nagy játékosok képviselő Újpestnek. (Ez valamennyire elfeledtet a nagyszalontai verséget.)

NSC—Turul 4:2 (1:1)

Hésvét vasárnapján játszotta első igazán komoly mérkőzését a Turul Nagyszalontán melyet elvesztett 4:2 arányban. A mérkőzés ezen szomorú eredménye nem mintha a csapat oly gyenge játéka miatt született volna meg, hanem döntőleg befolyásolta az eredmény kialakulását a játékvezető minduntalan Turult sújtó tévedései. Ugy látszik Lipták rossz napot fogott ki magának, csak az a rejtélyes, hogy mért éppen a Turul rovására. A csapat góljait Horváth II. lötte.

OMTK—Turul

Vasárnap idehaza játézik bajnoki mérkőzést a Turul s ez alkalommal az Orosházi MTK-val fog megmérkőzni, mely az utóbbi időben igen feljavult és lelkes játékkal a NAC-ot döntöztet, a CsSK-t és BISE-t pedig megverte. A Turul ezt figyelembe véve, felkészülten várja a mérkőzést és „tárgyalgós játékvezető mellett” remélhetőleg meg is nyeri a mérkőzést. ami bizony most már igen fontos lenne.

A Kerület 15. fordulójának eredményei:

- NSC—Turul 4:2
- TLE—Hunyadi 3:3
- KoTE—Rokka 2:2
- OMTK—BISE 4:0
- GyAC—GyTK 3:1
- NAC II.—CsSK elmaradt.

Az I. o. állása:

1. Szarvasi Turul	15	12	—	3	63:22	24
2. Gyulai AC	15	11	1	3	45:28	23
3. Nagyszalontai SC	15	11	1	3	57:37	23
4. Nagyvárad AC II	14	8	2	4	71:25	18
5. Kondoros TE	15	7	3	5	40:43	17
6. Rokka	15	7	3	5	30:41	17
7. Tótkomlósi LE	15	6	4	5	32:41	16
8. Hunyadi	15	5	3	7	27:31	13
9. Csorvási SK	14	4	2	8	29:38	10
10. Orosházi MTK	15	3	3	9	30:41	9
11. BISE	15	2	1	12	18:64	5
12. Gyomai TK	15	—	3	12	15:48	3

Megérkezett
az ólomzárólt valódi Mauthner féle zöldfejtő cukortakarmány

répamag

Bármennyi kapható
Öltevényi Jánosnál
IV., Vasút-utca 253/1.

Meghívó.

Hatház és Ötemető alatti egyesült Hegyközség f. év április 23-án délután 2 órakor évi rendes közgyűlést tart a szokott helyen, (II. ker. Adamék Terés tanítónő iskolájában) melyre a csoport képviselőket, úgy az önálló szavazattal bíró tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Tárgysorozatok:

1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvhitelstők megválasztása.
 2. Mult közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
 3. Elnöki és Hegybírói jelentések.
 4. Az 1943. évi zárazamadás bemutatása és a számvizsgáló bizottság felmentvény megadása.
 5. Esetleges indítványok.
- Határozatképtelenség esetén április 30, a tagok számára tekintet nélkül a tárgysorozatok felett határoz.

Szarvas negyközség előljárósága.

Hirdetmény.

Közbírré teszi az előljáróság, hogy a pót kutyatartás f. évi április hó 18-án, kedden reggel 8 órakor lesz megtartva a színház udvarán. Az eddig be nem oltott kutyák erre az időpontra elővezetendők.
Szarvas, 1944. április hó 12.

ELŐJÁRÓSÁG.

Új Idők, Magyar Lányok, Magyar Futár, Képes Vasárnap, Signal és más egyéb folyóiratok száma it gyűjtse össze és kötesse be a

Müller

könyvkötészetben
Markovits Mátyás-u. 120/3
Telefon: 172.

Koszorú, virágcsokor
megrendelhető
Krebs kertészetben
Szentandrási-út Telefon 117

Telefon: 165. **TURUL MOZGÓ** Telefon: 165.

Április 14-én, pénteken kerül bemutatásra a

7 férfi-egy asszony

Főszereplők: Vera Korene, Fernand Gravey, Roger Duchesnes.
Kiegészítő-műsor: az Európa híradó.

Április 15-én szombaton, 16-án vasárnap kerül bemutatásra a

Szegény gazdagok

Fős.: Uray Tivadar, Szelezky Zita, Szilassy László, Lukács Margit.
Kiegészítő-műsor: a Magyar és az UFA világhíradó.

Április 17-én hétfőn, 18-án kedden kerül bemutatásra a

Végzetes találkozás

Fős.: Maria Mercader, Milena Penovich, Luigi Paverse.
Kiegészítő-műsor: a Magyar és az UFA világhíradó.

Április 19-én szerdán, 20-án csütörtökön kerül bemutatásra

Ártatlan vagyok

Főszereplők: Marte Harell, Gustav Fröhlich, Theo Lingon, Hansi Arndt, Marina Ried.
Kiegészítő-műsor: az Európa híradó.

APRÓHIRDETÉSEK

Légvédelmi célra alkalmas hordók, kádák kaphatók Brandt Károly kádárnál. 852

Egy vadonat új paplan eladó III. ker. 266. sz. alatt. 846

Eladó ház és Ötemető alatt 800 □-él föld. Érdeklődni II. ker. 361. 868

Egy jó karban lévő ígáskocsi eladó. III. kül-ker. 324/1 alatt. 857

2 drb fajtársa jorksirei hasaskoca eladó. I. ker. 230, Kriska Pál korcsmáronál. 860

Két vagy három szobás-konyhás lakást keresek május 1-ére. Mátraházi Pál női-szabó-mester Bárány ház. 859

Férfi ruha és fekete téli kabát eladó II. ker. 304 alatt. 873

Lakást keres azonnali beköltözésre a község bármely részében Szabó Andor, III. ker. Marsovits Mátyás utca 120/3.

Krakó 63 szám alatt üzlethelyiség kiadó. Ugyanott káposztáshordók eladók. 875

Egy drb idősebb kanca eladó. Tanya II 362. Megtekinthető ugyanott. 876

Egy kis Singer női varrógép eladó III. ker. 208. 880

Egy drb ló eladó I. ker. 320 sz. 881

Sárgahegyessen 6 hold föld egy tagba eladó. Érdeklődni Korona u. 179. 886

Öv Laska Jánosné örkőcsenek T. VII. 445 szám. Tanya melléképületekkel, két felszerelés. 1328 □-él föld eladó. Vevő Luszyk randórnál vagy Laska András IV. belker. 589 szám alatt jelentkezzen. 885

Angóra nyúl 30 drb ketreccel együtt eladó Krakó 35 szám. 983

IV. ker. 295 keresztény házban üzlethelyiség ártval eladó. 982

Két szobás, konyhás lakást keresünk, mialóbbi beköltözésre. Cím: III. ker. 11. Vay malom. 901

Mangolugban a körsparten 70 □-él föld eladó. Érdeklődni I. ker. 185 szám alatt. 899

I. ker. 6 szám alatt egy stráfkocsi, négy ígáskocsi és négy löszerszám eladó. 898

Teljesen modern 4 lámpás Telefunkan rádió 750 pengéért eladó. Zöldpánsz 570. 897

VIII. kül-ker. 124 szám alatt egy 11 hónapos borjá eladó. 896

Üzrő eladó VIII. kül-ker. 180 sz. alatt. 895

Buzás Györgynek IV. ker. 616 ház. Újtelep háza eladó. 893

Macóugban ház kiadó. Érdeklődni a Baráti-körben lehet. 892

Eladó 500 folyóméter cserépleó IV. ker. 354 szám. 891

Kákai legelőn 5 járás, II. kiosztáson 2 tehénjárás kiadó. Érdeklődni piaci napokon és vasárnap II. ker. 136. 890

Elveszett arcképes és motorkerékpár igazolványom, jutalom ellenében II. ker. 145 alatt átadni kérem. 889

Bütorozott szoba kiadó I. Gróf Andrássy utca 151 alatt. 887

Ügyes leányt
kiszolgálónak
azonnali belépésre
felvesz
a MÜLLER
könyvkereskedés

Nyomatott Müller Károly
könyvnyomdájában, Szarvason.
Telefon: 172.